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Tο αδιέξοδο της Ψυττάλειας και η εναλλακτική πρόταση  
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Oι 120.000 τόνοι λυµατολάσπης από την Ψυττάλεια που απειλούν την υγεία µας δεν θα 
υπήρχαν αν είχαν χρησιµοποιηθεί στον βιολογικό καθαρισµό φυσικές τεχνικές που λύνουν 
το πρόβληµα υγιεινά, οικολογικά και οικονοµικά. Στην Αγγλία του 19ου αιώνα το 
πρόβληµα της δηµόσιας υγείας έλαβε δραµατικές διαστάσεις, καθώς τα βιοµηχανικά
λύµατα ρίχνονταν ανεπεξέργαστα στα ποτάµια. Η έξαρση των επιδηµιών αποτέλεσε την 
αφορµή για τη δηµιουργία τεχνικών µεθόδων βιολογικού καθαρισµού. Η προστασία του 
περιβάλλοντος δεν είχε ακόµα ευαισθητοποιήσει κανέναν.  
 

Στην Αθήνα του 21ου αιώνα, το πρόβληµα της λυµατολάσπης από την Ψυττάλεια έχει 
φθάσει σε ανάλογο επίπεδο επικινδυνότητας. Ούτε κι εδώ οι 120.000 τόνοι λυµατολάσπης 
αφήνουν περιθώρια για οικολογικές ευαισθησίες. Μετά δύο αιώνες τεχνολογικής εξέλιξης, 
η δηµόσια υγεία απειλείται ξανά. Στη λυµατολάσπη συσσωρεύονται παθογόνοι 
µικροοργανισµοί και ενσωµατώνονται καρκινογόνοι τοξικοί ρύποι που οι συµβατικές 
εγκαταστάσεις αδυνατούν να καθαρίσουν. 
 

Παρότι όλοι οι βιολογικοί καθαρισµοί στην Ελλάδα παράγουν λάσπη, τα καταστροφικά 
αποτελέσµατα της Ψυττάλειας προέρχονται από την παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων. Οι 
υπεύθυνοι (ΕΥ∆ΑΠ, ΥΠΕΧΩ∆Ε) παινεύονται για ένα έργο που είναι ο δεύτερος 

 



µεγαλύτερος βιολογικός καθαρισµός στην Ευρώπη. Έτσι έχουν µάθει οι τεχνοκράτες. Τα 
µετρούν όλα µε το µέγεθος. Όλα στη Φύση όµως, είναι θέµα µέτρου και αναλογιών.  
 

Σήµερα, οι τεχνολογίες που διαχειρίζονται τις βιολογικές διαδικασίες έχουν χάσει το µέτρο 
σε τέτοιο βαθµό ώστε τα αποτελέσµατά τους έχουν άµεσες επιπτώσεις στην υγεία. Όταν οι 
µηχανές παρεµβαίνουν στους βιολογικούς ρυθµούς, υπερισχύουν οι νόµοι της ζωής. Η 
Φύση όταν βιάζεται, αντιδρά. Στην περίπτωση των βιολογικών καθαρισµών, ο πολύπλοκος 
τεχνικός εξοπλισµός και η µεγάλη κατανάλωση ενέργειας φέρνουν τα αντίθετα 
αποτελέσµατα. 
 
∆ύο βασικές υπερβολές συµβαίνουν στις συµβατικές εγκαταστάσεις: 
 

1) Η ενέργεια καίγεται µε ενέργεια. Επειδή τα λύµατα είναι οργανικές ουσίες, 
εµπεριέχουν ενέργεια. Γι' αυτό η αποσύνθεσή τους γίνεται αυθόρµητα. Όµως στους 
συµβατικούς βιολογικούς καθαρισµούς καταναλώνονται τεράστια ποσά ενέργειας 
για την αποσύνθεσή τους. Είναι σαν να καίει κανείς το πετρέλαιο µε προσφορά 
ακόµα περισσότερου πετρελαίου για να γίνει δυνατή η καύση. 

2) Τα µηχανήµατα µεγιστοποιούν την προσφορά οξυγόνου που απαιτείται για την 
αναπνοή των µικροοργανισµών, µε αποτέλεσµα η υπερπροσφορά οξυγόνου να 
παράγει περισσότερη βιοµάζα, άρα λάσπη. Αυτά τα παράλογα γίνονται µε στόχο την 
ταχύτερη αποικοδόµηση των ρύπων που τελικά οδηγεί στα προβλήµατα της λάσπης. 
Το αποτέλεσµα δεν είναι ο καθαρισµός κατά 93% όπως υποστηρίζουν. Ο 
πραγµατικός καθαρισµός µόλις πλησιάζει το 40%. Το υπόλοιπο 60% που περισσεύει 
είναι η λάσπη και τα τοξικά υπολείµµατα των ρύπων. Αυτά χρειάζονται περαιτέρω 
επεξεργασία, κάτι που κοστίζει περισσότερο από τον ίδιο τον καθαρισµό. Άρα το 
πρόβληµα του καθαρισµού των λυµάτων δεν λύθηκε. Απλώς µετατράπηκε σε ένα 
άλλο. 

 
«Εκµεταλλεύεται» τη λάσπη και τους νόµους της Φύσης 

 

Εδαφοποίηση  
 

∆εν είναι αυτονόητο ότι οι βιολογικοί 
καθαρισµοί θα παράγουν λάσπη. Υπάρχουν 
τεχνικές που λειτουργούν µε τους νόµους της 
Φύσης και δεν παράγουν λάσπη. Με τέτοιες 
φυσικές µεθόδους η απόδοση του καθαρισµού 
πλησιάζει το 100%. Όχι µόνο αυτό. Σε 
εγκαταστάσεις που λειτουργούν µε τη µέθοδο 
της Εδαφοποίησης µπορούν να καθαριστούν 
ακόµη και οι λάσπες που παράγονται από 
σταθµούς όπως της Ψυττάλειας.  
 
Η µέθοδος της Εδαφοποίησης είναι µια φυσική 
µέθοδος ξήρανσης, σταθεροποίησης, αποικοδόµησης και εξυγίανσης της λυµατολάσπης. Οι 
εγκαταστάσεις είναι φυτεµένες εδαφικές κλίνες µε ειδικά υδροχαρή φυτά ταχείας ξήρανσης.
Με αυτόν τον τρόπο, η λάσπη που αρχικά περιέχει 98% νερό µετατρέπεται σε προϊόν ξηρού 
βάρους 40% - 50% χωρίς καθόλου κατανάλωση ενέργειας (εκτός από την ηλιακή). 
 

 



Στη συνέχεια, γίνεται η πραγµατική επεξεργασία της λάσπης. Μετά την ξήρανση, η 
λυµατολάσπη αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη µιας ποικιλόµορφης χλωρίδας µε βάση 
µικροοργανισµούς που παράγουν αντιβιοτικά. Οι παθογόνοι µικροοργανισµοί 
καταστρέφονται και οι τοξικοί ρύποι αποικοδοµούνται. Αυτοί οι τελευταίοι είναι 
περισσότερο επικίνδυνοι για τη δηµόσια υγεία. Πρόκειται για τις λεγόµενες ενώσεις ΑΟΧ, 
δηλαδή το σύνολο των τοξικών οργανικών αλογενών ενώσεων (χλωριούχων, φθοριούχων 
κ.λπ.) που προσκολλώνται και ενσωµατώνονται στη λυµατολάσπη. Αυτοί οι τοξικοί ρύποι 
απαιτούν µεγάλο χρονικό διάστηµα για να διασπαστούν.  
 

Οι εγκαταστάσεις εδαφοποίησης παρέχουν αυτήν τη δυνατότητα, σε αντίθεση µε τις 
υδάτινες δεξαµενές των συµβατικών εγκαταστάσεων. Το τελικό αποτέλεσµα όλης αυτής της 
επεξεργασίας είναι η παραγωγή εδαφοβελτιωτικού προϊόντος µεγάλης αξίας που 
χρησιµοποιείται στην κηποτεχνία και στη διαµόρφωση τοπίων πρασίνου. Η κατασκευή και 
λειτουργία τέτοιων εγκαταστάσεων απαιτούν εξειδικευµένο και πεπειραµένο προσωπικό 
που λείπει σήµερα από τις συµβατικές εγκαταστάσεις.  
 

Εντούτοις σε Γαλλία, Γερµανία και Ελβετία, δίπλα στους βιολογικούς καθαρισµούς 
τεχνικού τύπου, λειτουργούν σήµερα εγκαταστάσεις εδαφοποίησης. Έτσι έλυσαν στις χώρες 
αυτές το πρόβληµα της λάσπης: υγιεινά, οικονοµικά και οικολογικά. Ας ελπίσουµε ότι στο 
επόµενο µεγαλεπήβολο έργο του βιολογικού καθαρισµού της Ανατολικής Αττικής θα 
ληφθούν υπόψη ορισµένα τόσο ευαίσθητα ζητήµατα ώστε να αποφευχθούν τα 
παρατράγουδα της Ψυττάλειας. ∆ιότι εκεί το θαλάσσιο οικοσύστηµα του Ευβοϊκού Kόλπου 
είναι υπερευαίσθητο. Στον Ευβοϊκό, η θάλασσα είναι αβαθής σε αντίθεση µε το Σαρωνικό 
που έχει µεγάλο βάθος. Η ανάµειξη των λυµάτων µέσα στο θαλασσινό νερό θα γίνεται 
δυσχερέστερα και τα προβλήµατα υγιεινής θα είναι µεγαλύτερα. 
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